

# 線形代数学第一 (LAS.M102-10)

正方行列・連立一次方程式

山田光太郎

kotaro@math.titech.ac.jp

[http:](http://www.math.titech.ac.jp/~kotaro/class/2022/linear-1/)

[//www.math.titech.ac.jp/~kotaro/class/2022/linear-1/](http://www.math.titech.ac.jp/~kotaro/class/2022/linear-1/)

東京工業大学

2022/04/22

## 問題 2-1

$$A = 2 \times 2$$

$$A = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} \quad E = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$A^2 - 3A + 2E = O$$

$$A^2 = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} a^2 + bc & b(a+d) \\ c(a+d) & d^2 + bc \end{bmatrix}$$

$$A^2 - 3A + 2E = \begin{bmatrix} \underline{a^2 + bc - 3a + 2} & \underline{b(a+d) - 3b} \\ \underline{c(a+d) - 3c} & \underline{d^2 + bc - 3d + 2} \end{bmatrix}$$

$$= \begin{bmatrix} \underline{0} & \underline{0} \\ \underline{0} & \underline{0} \end{bmatrix}$$

4つの方程式

$$\left\{ \begin{array}{l} a^2 + bc - 3a + 2 = 0 \\ d^2 + bc - 3d + 2 = 0 \end{array} \right.$$

$$b(a+d-3) = 0$$

$$c(a+d-3) = 0$$

$$\begin{cases} a^2 + bc - 3a + 2 = 0 & (1) & b(a+d-3) = 0 & 3 \\ d^2 + bc - 3d + 2 = 0 & (2) & c(a+d-3) = 0 & 4 \end{cases}$$

$$3: b = 0 \quad \text{or} \quad a+d=3; \quad 4: c=0 \quad \text{or} \quad a+d=3$$

$$\bullet \underline{b \geq 0} \Rightarrow (1) \quad (2) \quad a^2 - 3a + 2 = 0 \quad d^2 - 3d + 2 = 0$$

$$a = 1, 2$$

$$d = 1, 2$$

$$\begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ * & 2 \end{bmatrix} \quad \begin{bmatrix} 2 & 0 \\ * & 1 \end{bmatrix} \quad \text{pending}$$


---


$$\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ * & 1 \end{bmatrix} \quad \begin{bmatrix} 2 & 0 \\ * & 2 \end{bmatrix} \Rightarrow \begin{matrix} a+d \neq 3 \\ \Rightarrow c=0 \end{matrix}$$

$$\bullet c=0$$

$$\begin{bmatrix} 1 & * \\ 0 & 2 \end{bmatrix} \quad \begin{bmatrix} 2 & * \\ 0 & 1 \end{bmatrix}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} a^2 + bc - 3a + 2 = 0 \quad (1) \\ d^2 + bc - 3d + 2 = 0 \quad (2) \end{array} \right. \quad \begin{array}{l} \cancel{b}(a+d-3) = 0 \\ \cancel{c}(a+d-3) = 0 \end{array}$$

$$a+d=3$$

$$ad-bc=2$$

$$b \neq 0, c \neq 0 \Rightarrow a+d=3$$

果有2个

$\infty =$

$$(1) \quad a^2 + bc - 3a + 2 = 0$$

$$\rightarrow (2) \quad d^2 + bc - 3d + 2 = 0$$

自由2

$\begin{pmatrix} a \\ b \end{pmatrix} \rightarrow \begin{pmatrix} c \\ d \end{pmatrix}$

$$(a-d)(a+d) - 3(a-d) = 0$$

解方程

$$(1) + (2)$$

$$a^2 + d^2 + 2bc - 3(a+d) + 4 = 0$$

$$\underbrace{(a+d)^2}_9 - \underbrace{3(a+d)}_{-9} + \underbrace{4}_{+4} - 2ad + 2bc = 0$$

$$\Leftrightarrow ad - bc = 2$$

# 連立1次方程式

- ・  $n$ 個の未知数の1次関係式
- ・  $n$ 本 答えがある?

実解何本?



行列のrank

行列式 --

# 対角行列

- ▶ 対角行列は可換

$$A = \begin{bmatrix} a_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & a_n \end{bmatrix}$$

$$B = \begin{bmatrix} b_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & b_n \end{bmatrix}$$

$$AB = \begin{bmatrix} a_1 b_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & a_n b_n \end{bmatrix} = BA = \begin{bmatrix} b_1 a_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & b_n a_n \end{bmatrix}$$

数の積の可換性

点々とは変換し得るいどう人もある？

$$A = \begin{bmatrix} a_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & a_n \end{bmatrix} = [a_{ij}] \quad B = \begin{bmatrix} b_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & b_n \end{bmatrix} = [b_{ij}] \quad \varepsilon \in \mathbb{R}$$

$$AB = [\delta_{ij}] \quad \varepsilon \text{ di } \mathbb{R}^n$$

Kronecker's delta  $\delta_{ij} = \begin{cases} 1 & i=j \\ 0 & \text{otherwise} \end{cases}$

$$\cdot \delta_{ij} = \begin{cases} a_i = a_j & (i=j) \\ 0 & \text{otherwise} \end{cases} = a_i \delta_{ij}$$

$$\cdot b_{ij} = b_i \delta_{ij}$$

$$\begin{aligned} \delta_{pq} &= \sum_{i=1}^n a_{pi} b_{iq} = \sum_{i=1}^n a_p \delta_{pi} \underline{b_i \delta_{iq}} \\ &= \sum_i a_p \delta_{pi} \underline{b_q \delta_{iq}} = a_p b_q \sum_i \delta_{pi} \underline{\delta_{iq}} \quad \left. \begin{array}{l} \text{if } i=q \\ \text{otherwise} \end{array} \right\} \\ &= a_p b_q \delta_{pq} \end{aligned}$$

# 転置行列

$$A = [a_{ij}] \quad m \times k \text{ 型}$$

$${}^t(AB) = {}^tB {}^tA$$

$$B = [b_{ij}] \quad k \times n \text{ 型}$$

$${}^tA = [\hat{a}_{ij}] \quad \epsilon \text{ の } \epsilon \quad \hat{a}_{ij} = a_{ji}$$

$${}^tB = [\hat{b}_{ij}] \quad \epsilon \quad \hat{b}_{ij} = b_{ji}$$

$$AB = [c_{ij}] \quad {}^t(AB) = [\hat{c}_{ij}]$$

$$\epsilon \text{ の } \epsilon$$

$$\hat{c}_{ij} = c_{ji} = \sum_{\ell=1}^k a_{j\ell} b_{\ell i}$$

$$= \sum_{\ell=1}^k \hat{a}_{\ell j} \hat{b}_{i\ell} = \sum_{\ell=1}^k \hat{b}_{i\ell} \hat{a}_{\ell j}$$

$$= {}^tB {}^tA \text{ の } ij \text{ 成分}$$

---


$$\hat{a} \quad a\text{-hat}$$

$$\tilde{a} \quad a\text{-tilde}$$

$$\underline{a} \quad a\text{-bar}$$



# 問題 3-1

$$A = \underbrace{m \times k}_{\text{matrix}}$$

$${}^tAA = k \times k \text{ 行列}$$

$$[a_{ij}]$$

trace

$${}^tA = [\hat{a}_{ij}] \text{ } 40 < 6$$

問題

実数を成分とする行列  $A$  が  $({}^tAA) = 0$  を満たすならば,  $A$  は零行列である.

(C)

$$({}^tAA) = (A^*A)$$

$$\hat{a}_{ij} = a_{ji}$$

$$({}^tAA \text{ の } (i, j) \text{ 成分}) = \sum_{l=1}^k \hat{a}_{il} a_{lj} = \sum_{l=1}^k a_{li} a_{lj}$$

$$\text{tr } {}^tAA = \sum_i \{ {}^tAA \text{ の } (i, i) \text{ 成分} \}$$

$$= \sum_i \sum_l a_{li} a_{li} = \sum_{i=1}^k \sum_{l=1}^m (a_{li})^2 = \text{成分の 2乗和}$$

$$\geq 0 \Rightarrow a_{li} = 0 \quad (i=1 \dots k, l=1 \dots m)$$

問題 3-2

$A: \text{given} \quad AX = XA = E$

つまり  $X$  が逆行列のとき,  $A = E^{-1}; X \Leftrightarrow A^{-1}$

問題

正方行列  $A$  がべき零ならば  $E - A$  は正則行列である。

$A^R = O$

$\therefore X \Leftrightarrow E + A + A^2 + \dots + A^{R-1}$

と示す

$(E - A)X = X(E - A) = E$

$\left( \frac{1}{1-x} = 1 + x + x^2 + x^3 + \dots \quad (|x| < 1) \right)$

$AX = E$  ならば  $XA = E$  (逆)

$\Rightarrow$  つまり  $X$  は唯一 ( $E^{-1}$ )

$AX = E, YA = E \Rightarrow X = Y$

$\therefore Y = YE = YAX = (YA)X = X$

# 問題 3-3

問題

ans  $\Rightarrow$  1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50. 51. 52. 53. 54. 55. 56. 57. 58. 59. 60. 61. 62. 63. 64. 65. 66. 67. 68. 69. 70. 71. 72. 73. 74. 75. 76. 77. 78. 79. 80. 81. 82. 83. 84. 85. 86. 87. 88. 89. 90. 91. 92. 93. 94. 95. 96. 97. 98. 99. 100.

2次 (便宜?)

2次正方行列  $A$  に対して  $\tilde{A} := (\text{tr } A)E - A$  と定めると

証明 2次

$$\tilde{A}A = A\tilde{A} = (\det A)E,$$

ただし  $A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{bmatrix}$  に対して  $\det A = a_{11}a_{22} - a_{12}a_{21}$ .

とくに  $\det A \neq 0$  なら  $A$  は正則で,  $A^{-1} = \frac{1}{\det A} \tilde{A}$ .

$$A = \begin{bmatrix} a & b \\ c & d \end{bmatrix}$$

$$\Rightarrow A^{-1} = \frac{1}{ad-bc} \begin{bmatrix} d & -b \\ -c & a \end{bmatrix}$$